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ÖRNEK 1:

% 24 'ü   86424  olan say› kaçt›r?

A) 360100 B) 354196 C) 320120

D) 36100 E) 36010

(ÖSS - 1999)

ÇÖZÜM 1:

Say›ya  x  dersek

Cevap : A

ÖRNEK 2:

Bir  miktar  pastan›n  ‘ini  ‹lknur,  geriye  kala-

n›n› da  Buse  yemifltir.

‹lknur'un yedi¤i pasta, Buse'nin yedi¤i pasta-

n›n % kaç› kadar fazlad›r?

A) 65 B) 60 C) 50

D) 40 E) 30

(ÖSS - 1999)

ÇÖZÜM 2:

Pastan›n tamam›na  5x  dersek

‹lknur 3x

Buse  2x   yemifl olur. 

‹lknur Buse’den  x  kadar fazla yemifl olur. 

Yani Buse’nin yedi¤inin % 50 si kadar fazla yemifl

olur.

Yan›t: C

 3
5

x . 24
100

  = 86424

 
x = 8642400

24
 
x = 360100
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ÖRNEK 3:

A liran›n % x ten 3 y›lda getirdi¤i basit faiz, B li-
ran›n % y den 5 y›lda getirdi¤i basit faize eflittir.

oldu¤una  göre,  x  ile  y  aras›n-

daki ba¤›nt› afla¤›dakilerden hangisidir?

A) 2x = 5y B) 3x = 7y C) 4x = 9y

D) 5x = 11y E) 6x = 13y

(ÖSS - 1999))

ÇÖZÜM 3:

A liran›n % x ten 3 y›lda getirdi¤i  faiz :

B liran›n % y den 5 y›lda getirdi¤i faiz: 

6x = 15y 

2x = 5y     bulunur.

Yan›t: A

ÖRNEK 4:

Bir sat›c›, birim maliyetleri s›ras›yla a lira ve b lira

olan iki maldan birincisini % 30 zararla, ikincisini

de % 5 kârla sat›yor.

Sat›c›, bu mallardan birer tane satt›¤› zaman

sat›fltan  kâr  etti¤ine  göre,  a  ile  b  aras›nda

afla¤›daki  ba¤›nt›lardan  hangisi  kesinlikle

sa¤lan›r?

(ÖSS - 1999)

ÇÖZÜM 4:

a liraya al›nan bir maldan % 30 zarar edildi¤ine

göre; 

b liraya al›nan bir maldan % 5 kâr edildi¤ine

göre; 

Sat›c› sonuçta kâr etti¤ine göre, 

kâr miktar› zarar miktar›ndan büyüktür. 

Yan›t: E

b
20

 > 3a
10

 
b > 6a
 
a < b

6
 

5b
100

 = b
20

   kâr

30a
100

 = 3a
10

    zarar

A) a >  b
2

            B) 2a >  b
3

           C) a >  b
3

 
             D) a < b

 12
         E) a <  b

6

f2 = B y
100

 . 5

 
f 1  = f 2 
 

3Ax = 5By B = 3
2

 A

 
3Ax  = 5. 3

2
 A . y

f1 = A x
100

 . 3

B =  3
2

 A
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ÖRNEK 5:

A¤›rl›kça % 70 i fleker olan un-fleker kar›fl›m›ndan

x kg. % 45 i fleker olan baflka bir un-fleker kar›fl›-

m›ndan ise  y  kg al›narak % 65 i fleker olan yeni

bir kar›fl›m elde ediliyor.

Buna göre x, y nin kaç kat›d›r?

A) 2 B) 3 C) 4

D) 5 E) 7

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 5:

70x + 45y = 65x + 65y

70x – 65x = 65y – 45y

5x = 20y

x = 4y  olur.

Yan›t : C

ÖRNEK 6:

Bir gezi grubundaki bayanlar›n say›s› erkeklerin

say›s›n›n % 40 'd›r.

Bu grupta bulunan bayanlar›n say›s› 20 den

fazla oldu¤una göre, erkeklerin say›s› en az

kaçt›r?

A) 55 B) 54 C) 50

D) 44 E) 33

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 6:

   Bayan        Erkek     

 40x X

100

 40x >   20  ⇒  X >  10   ⇒ x > 50,
100                5

x   en  az  55  olur. 

B fl›kk› do¤ru yan›t olamaz. Çünkü  54,   5  ile tam
bölünmez.

Yan›t : A

x . 70
100

 + y . 45
100

 = (x + y) . 65
100
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ÖRNEK 7:

a say›s› b say›s›n›n % 16 s›, b say›s› da c say›s›-

n›n % 25 i dir.

Buna göre, a say›s› c say›s›n›n yüzde kaç›d›r?

A) 8 B) 6 C) 5

D) 4 E) 3

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 7:

Yan›t : D

ÖRNEK 8:

Çay›n kilogram›  a  TL dir.

Çaya  %20  zam  yap›ld›¤›nda  a  TL’ye  kaç ki-

logram çay al›nabilir?

(ÖSS - 2000)

ÇÖZÜM 8:

Yan›t: B

a . 120
100

 = 6a
5

    1 kg  çay fiyat›

 
 a

 6a
5

 
  = a . 5

6a
  = 5

6
    kg  olur.

A)  4
 5

                   B)  5
6

                    C)  2a
5

 
D)  5a

6
                    E)  6a

7

a  = b . 16
100

 
b = c. 25

100
 ⇒  b = c

4
 

—————————

a = c
4

 . 16
100

 
a = c . 4

100

PROBLEMLER - III

81 Kavram Dersaneleri



ÖRNEK 9:

A  kg  fleker,  B kg  un ile kar›flt›r›l›yor.

Bu kar›fl›m›n a¤›rl›kça yüzde kaç› flekerdir?

(ÖSS - 2001)

ÇÖZÜM 9:

Yan›t: D

ÖRNEK 10:

x > 0   olmak kofluluyla bir mal›n etiket fiyat› 

x +  dur.

‹ndirimli   fiyat›  oldu¤una göre,  etiket

fiyat› üzerinden yap›lan indirim yüzde kaçt›r?

A) 22 B) 33 C) 38

D) 40 E) 44

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 10:

Yan›t: D

x + x
10

 = 11x
10

 

 
11x
10
(5)

  – 33x
50

 = 22x
50

  indirim miktar›

 
22x
50

  = 11x
10

 . a
100

 

 
22x
50

 . 10
11x

  = a
100

 ⇒  2
5

 = a
100

 
a = 40   olur.     % 40  olur

 33x
 50

x
 10

fieker  oran› = fieker miktar›
Kar›fl›m

 

 
A

A + B
 = x

100
  eflitli¤inde

 
 içler - d›fllar çarp›m› yap›l›rsa
 
x  = 100 A

A + B

A)  100
 A + B

           B)  A . B
 A + B

           C)  100 . B
 A + B

 
D)  100 . A

 A + B
              E)  A + B

100
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ÖRNEK 11:

Bir mal a liraya al›n›p b liraya sat›larak 400.000 li-

ra kâr edilmifltir.

3a - b = 600.000 oldu¤una göre bu mal yüzde

kaç kârla sat›lm›flt›r?

A) 20 B) 30 C) 40

D) 60 E) 80

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM  11:

a liraya al›n›p  b  liraya sat›lan bir maldan   b – a

lira kâr edilece¤inden

b – a = 400.000 olur.

3a – b = 600.000 Bu iki denklem birlikte

çözülürse

2a = 1.000.000

a = 500.000  lira bulunur.

500.000 liraya al›nan maldan 400.000 lira kâr el-

de edilirse

x = 80  bulunur.

Yan›t: E

ÖRNEK 12:

Bir mal % 20 kâr ile sat›l›rken sat›fl fiyat› üzerin-

den % 30 indirim yap›larak 2.520.000 TL. ye sat›-

l›yor.

Bu mal›n al›fl fiyat› kaç lirad›r?

A) 2.600.000 B) 2.750.000

C) 2.850.000 D) 3.000.000

E) 3.150.000

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 12 :

100 liral›k bir mal % 20 kâr ile 120 ye sat›l›r.

120 üzerinden % 30 indirim yap›l›rsa

120 – 36 = 84  liraya sat›l›r.

Al›fl Sat›fl ‹ndirimli Sat›fl

100 120 84

x 2.520.000

Yan›t: D

x = 2.520.000 . 100
84

  =  3.000.000  bulunur.

120 30
100

  =  36

400.000
500.000

  = x
100
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ÖRNEK 13:

fieker oran›  % 60  olan  20 gr.  flekerli suya 6

gr. fleker, 10 gr su kat›l›rsa elde edilen kar›fl›-

m›n fleker oran› yüzde kaç olur?

A) 50 B) 52 C) 55

D) 60 E) 65

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM  13:

fieker Su fiekerli su

12 8 20

6 – 6

+     –   +   10  +  10

18 18 36

Kar›fl›m›n fleker oran›   

Yan›t: A

ÖRNEK 14:

% 20 lik 30 litre tuzlu su ile % 30 luk 20 litre tuzlu

su kar›flt›r›l›yor.

Yeni kar›fl›mdan kaç litre su buharlaflt›rmal›y›z

ki tuz oran› % 32 olsun?

A) 25 B) 20 C) 15

D) 12,5 E) 7,5

(Kavram Dershaneleri Sorusu

ÇÖZÜM 14 :

x lt su buharlaflt›r›l›rsa, kar›fl›m x lt azalaca¤›ndan

ve yeni tuz oran› % 32 olaca¤›ndan

Denklem çözülürse,

100 – 2x =75

2x = 25

x = 12,5  elde edilir.

Yan›t: D

3
12

50 – x
  =

        2
      8

32
100

       25

12
50 – x

 = 32
100

    ifadesi elde edilir.

Yeni kar›fl›m›n tuz oran› 12
50

  dir.

%20

6 lt tuz

30 lt  tuzlu su

%30

6 lt tuz

20 lt  tuzlu su

12 lt tuz

50 lt  tuzlu su

+ =

30. 20
100

 = 6 lt tuz 30. 20
100

 = 6 lt tuz

18
36

  = 50
100

   olur.
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